

辽宁省优秀退役田径运动员就业安置问题研究

——以2019年辽宁省优秀退役田径运动员为例

南家军 杜成林

(东北大学体育部, 辽宁 沈阳 110167)

摘要: 从2008年北京奥运会到今年的北京冬奥会, 我国体育事业不断取得举世瞩目的巨大成果, 从大国向强国坚定地迈进。这背后离不开千千万万汗洒赛场的运动员们日复一日艰辛的付出。退役运动员的安置与就业问题已经成为我国体育事业发展亟待解决的重大问题。本文针对辽宁省优秀退役田径运动员退役安置问题提出一系列见解, 主要从社保及就业两方面进行论述。

关键词: 田径运动员; 就业安置; 问题研究

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.07.5106

一、辽宁省2019年优秀田径队退役运动员的基本情况

根据辽宁省体育局和辽宁省田径队官方统计的数据得知, 2019年辽宁省共有264名运动员退役, 其中田径运动员共39名。分别来自竞走(11人)、中长跑(4人)、铅球(2人)、跳高(5人)、短跑(2人)、全能(5人)、链球(3人)、跳远(2人)、撑竿跳(2人)、三级跳(1人)、障碍(2人)。其中退役运动员年龄最大的是1987年, 35岁, 来自中长跑; 年龄最小的来自2000年, 22岁, 来自田径全能。2019年退役的优秀田径运动员平均年龄26岁, 其中百分之九十五以上都是来自90后。

表1 辽宁省2019年优秀退役运动员文化水平层次表

文化程度	研究生及以上	本科	大专	中专	高中
人数	0	18	1	16	4
百分比(%)	0	46.1	0.02	41	1

数据来源: 关于做好2019年度优秀退役运动员推荐安置工作

表2 辽宁省2019年田径退役运动员就业现状统计表

项目	待业	求学	事业单位	教师岗位	公司单位	自主创业	其他渠道
人数	8	5	3	9	4	5	5
百分比(%)	20.5%	12.8%	7.6%	23%	10.2%	12.8%	12.8%

根据对2019年39名辽宁省田径退役运动员的问卷调查统计出的表2数据显示, 2019年期间退役的辽宁省优秀田径运动员一共三十九名。在这三十九名退役运动员中, 进入转业职业最多的是教师岗位, 普遍为中小学体育教师岗位。其次是处于待业的退役运动员, 占比达到了百分之二十。再次是继续深造、自主创业和其他渠道进行就业的, 占比超过百分之十二。最少的是通过面试和综合考试进入事业单位和公司企业的, 占比接近百分之十。由表格数据分析得知, 对于教师来说是大多数运动员在退役后就业的第一性选择, 田径这项运动与中小学体育教学联系紧密且得到国家学校越来越多的重视, 与田径运动员专业最对口的职业就是体育教师, 因此有较多辽宁省田径优秀退役运动员在退役后进入学校从事体育教师职业。

二、退役运动员就业安置存在的问题

(一) 退役运动员福利保障体系不完善

从2008年奥运会开始, 我国对于竞技体育的重视程度越来越高, 全民参与、全民关注体育成为一种浪潮。随着体育赛事的不断发展, 退役运动员的社会保障问题也受到了社会的关注。但是目前的政策保障方面仍存在极大的问题, 投入程度和需求程度之间存在不平衡的问题。尤其是对于退役运动员的安置问题仍有很多亟待解决的难题。目前对运动员的社会保障政策多为激励性政

策——辽宁省人力资源和社会保障厅(ln.gov.cn)

从表1可以看出, 调查对象中, 拥有本科学历的占据调查人数的百分之四十六, 比例最高。其次是中专学历, 也超过了百分之四十以上。根据全国和辽宁省近几年的市场人才状况和大学生市场保有量以及近期的市场数据和实践经验可以得知, 诸多拥有本科学历的毕业生在职业市场中依然处于一个很被动的地位。对于本科生而言, 若是没有相当突出的工作能力, 很难有足够的市场竞争力。虽然辽宁省田径退役运动员大部分都为本科学历, 但专业运动员的综合文化素质还是有一定的欠缺。在大学时多数为特招进入高校, 就读专业为运动训练专业, 很难在普通就业岗位上与社会优秀人士同场竞争。在辽宁省沈阳市目前的就业情况, 连研究生学历都很难找到工作, 更何况无扎实文化基础的运动员们。因此, 对于田径运动员来说其退役后就业范围偏窄, 仅仅为与专业相对对口的工作, 总体来说就业出路狭窄。

策, 按照其竞技比赛的成绩提供相应的奖金和表彰。但是对于运动员退役之后的社会保障投入不足, 尽管在政策当中提到了较为清晰的保障内容和思路, 但是具体保障实施进程中仍有许多现实的困难, 诸如在运动员的保障政策中有针对运动员工资标准和福利待遇、运动伤残等方面的内容要求, 但是在就业安置、社会保险等方面的内容涉及较少, 对退役运动员的心理调适和社会融入等方面的关注和引导较少。

(二) 退役运动员就业方向渠道单一

职业运动员在其从事竞技比赛的阶段大部分时间都是在集中训练, 与社会接触较少, 从事职业发展的经验也较少。随着全民体育事业的不断发展, 体育事业的社会重视程度在不断提升。但是关注度较高的体育项目集中在篮球、足球、乒乓球、游泳等领域。而举重、柔道、田径、铅球等体育项目受关注度较少, 赛事的观赏性也不高, 所以这类职业运动员的就业压力较大, 从事教练员、体育教师等职业的受限制程度较高。而且对于运动员而言, 其职业生涯中伤病造成的身体伤害影响了其职业发展, 退役安置难度加大。不仅如此, 目前的针对教练员的招聘对学历和获奖成绩的要求限制较高, 并非所有的运动员都具备相应的条件, 获得的成绩符合应聘要求, 所以对于运动员而言, 就业渠道少, 承受的心理压力较大, 与社会的脱节程度也较高。

（三）就业安置和福利待遇的资金来源不足

从目前的退役运动员职业发展情况来看，职业发展面临的压力较大，困难和阻碍较多。长期的体育训练让运动员对于本身的体育技能有一定依赖性，如果从事其他非本专业领域的行业，适应性较差，且心理承受的压力较大。部分运动员选择自主创业，但是又缺乏技术指导、职业规划，面临启动资金不足等诸多问题，所以运动员在面临新的就业选择时，压力重重。

目前主要存在的困难体现在两个方面，第一，缺乏创就业的基本经济实力。运动员的收入来源是参加比赛获得的奖金和日常的工资待遇，但是能够获得大型赛事奖项的运动员数量较少，大部分运动员都是成绩平平，且收入较低，退役后能够获得的经济补偿金也较少，不足以维持其今后的创业就业资金积累。第二，缺乏创就业的专业能力。运动员对于创业和就业的相关知识储备不足，除体育专业能力外，没有机会学习其他职业能力，并且由于长期文化课学习的时间较少，学习能力存在欠缺和不足，无法尽快适应社会环境。加之没有相应的技能培训和创业指导的支持，运动员想要实现职业发展缺少社会环境的保障。无论是外界还是自身的问题都将影响到退役运动员的职业发展。

（四）退役运动员就业安置的政策执行力低

退役运动员的就业安置难除运动员自身存在的问题外，还在于外界环境的影响。负责安置退役运动员的部门较为分散，职责权限并不统一，机构设置也不合理，部门之间协调配合程度也较低，往往会出现管理滞后的问题，影响到退役运动员的就业安置效率。不仅如此，退役运动员的安置渠道较为单一，未能形成针对退役运动员安置的管理办法、职业规划方案以及职业评估体系等。除体育部门对于运动员的情况较为了解外，负责就业安置的其他相关部门对运动员的专业能力了解较少，安置的岗位以及给予的福利待遇和保障与运动员的职业发展需求适配程度较低。目前退役运动员职业发展最为理想的模式是教练员、体育老师、社会体育指导员等，也有从事体育经纪人、体育解说、特警等，但是由于职业发展路径不清晰，且缺少职业引导和专门的培训体系，导致了退役运动员就业安置执行效率低，运动员的发展陷入瓶颈等问题。

三、退役运动员就业安置存在问题的原因分析

（一）在举国体制下运动员的文化课学习不足

运动员在役时取得的运动成绩是退役后安置的首要因素，成绩卓越的运动员比成绩平平的运动员出路较为乐观。运动成绩是举国体制下政府对退役运动员就业安置的最大评判标准。

教育是一个人赖以生存的基础，受教育的水平、程度在一定层面上决定了一个人的思维方式和解决问题的方法，也是一个人的道德素养和品德水准的反应，一般来说，一个人受教育程度越高，在就业方面就越有优势。当今社会经济飞速发展，人才强国战略的提出充分表明人才越来越成为推动一个国家繁荣昌盛的动力之源，人才资源已经成为象征国家强盛、推动经济社会发展的战略性资源，当今社会是一个物竞天择适者生存的社会，显然，有知识有能力的人更加容易适应社会大环境，但由于运动员职业的特殊性，运动员文化知识水平偏低一直是一个十分突出的问题，也是影响运动员退役再就业的核心问题，这已不单单是我国运动员存在的问题，世界各个国家都存在这样的问题。退役运动员就业安置困难重重，失业率频频升高，归根结底是文化教育问题，因此，要想解决退役运动员就业安置问题，必须首先解决运动员文化教育问题。

（二）长期处于训练的环境下，缺乏社会融合度

运动员的培养模式以高强度训练和参加竞技比赛为主，所以运动员长期处于精神高度紧张，体能强度训练的状态。并且由于给地方对于体育竞赛重视程度较高，对于成绩的要求较高，所以对于运动员的管理也较为严格。对于运动员的专业能力衡量的重要标准就是其获得的奖项数量和奖项级别，但是在长期训练中，职业培训体制并未对运动员未来的职业发展给予相应指导，运动员的安置问题未能受到充分的重视，长期的训练生活让运动员对于自身职业规划并不了解，并且没有时间去考虑职业选择的方向，等到运动员退役的时候，运动员将会面临尴尬的境地，缺乏独立思考的能力。而长期给予专业能力指导的教练和部门也没有进行后续的跟进和反馈，加之政策落实部门对国家和省里相关文件理解和执行力不到位的现象，导致只把训练和比赛当作运动员职业生涯的全部重心。这样就导致运动员除了相关运动技能以外，跟日趋发展的社会脱节，就业技能受到很大的限制，导致出现求职技能、社会交往技能、综合素质技能远远低于社会需求水平。

（三）资金多靠政府拨款，资金来源渠道不足

目前来说，辽宁省田径队资金来源主要靠国家体育总局专项拨款已经地方财政补贴为主，资金来源较为单一。尤其是一些优秀运动员在退役后能够拿到的退役补偿金较为有限。目前辽宁省田径队运动员退役标准一般会参照运动员运动工龄、运动成绩、运动等级等方面数据综合测算出田径队运动员退役后一次性的退役费（经济补偿金）。根据辽宁省田径队2019年优秀退役运动员的年龄、参加工作日期已经所获奖项荣誉，辽宁省田径队退役运动员的补助一般在10-50万之间。有一些工作年限较长却未取得优异成绩的运动员伴随着常年训练带来的伤病，再加上为数不多的退役补助金很难支撑起今后的生活。

（四）退役运动员对安置政策理解不足

退役运动员是社会关注度较小的一个社会群体，由于退出了竞技体育的环境，社会关注程度也大大降低。而运动员未来发展又存在迷茫和不确定的因素，这就导致退役运动员安置问题陷入困境。退役运动员除基本的工资待遇保障外，最为看重是社会保险的保障性支持。由于长期训练，运动员自身伤病较为严重，如果没有全面的保障政策，很难维持其基本的生活保障。而我国针对退役运动员的伤病保险种类较少，一定程度上使退役运动员对政策了解较少，遇到问题时不知道如何去保障自己的权益。而在从事职业运动员期间，运动员也面临同样的问题，由于对伤残保险等政策的不了解，未能及时缴纳保险，导致在出现问题时没有相应的保险保障分担风险，在退役后要面临巨大的医疗救治的开支，这就为其就业带来更大的压力，自身的权益无法得到保障。

参考文献：

- [1] 吴咏莲, 庄芊芊, 江海俊, 魏建双. 我国退役运动员就业保障现状分析[J]. 当代体育科技, 2019, 9(23): 226-227+229.
- [2] 贺波, 杨洋, 退役运动员安置难的原因及策略以四川省运动技术学院为例[J]. 中国体育教练员, 2019, 27(02): 54-56.
- [3] 常爱芸, 关于完善我国退役运动员社会保障制度的研究[D]. 陕西师范大学, 2015.

作者简介：南家军（1998-），男，辽宁朝阳人，硕士研究生，专业：体育教学。

通讯作者：杜成林（1969-），男，山东高密人，副教授，研究方向：运动训练学。